

# “历经天华成此景 人间万事出艰辛”

## “十三五”期间安庆全市农村贫困地区变化今非昔比

“

近日，“美好安庆‘十三五’成就巡礼”系列新闻发布会召开，“十三五”期间，安庆深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和视察安徽重要讲话精神，坚决落实党中央、国务院和省委、省政府关于打赢脱贫攻坚战的决策部署，坚持精准扶贫精准脱贫基本方略，奋力夺取脱贫攻坚战最后胜利。经过全市上下不懈努力，立足当下回望当年，今昔对比可谓今非昔比，全市农村特别是当年贫困地区发生了翻天覆地的变化。

安庆贫困人口多、贫困程度深、脱贫难度大，是全省脱贫攻坚的主战场之一。2014年建档立卡时，全省有扶贫开发任务的县(市、区)70个，安庆占8个；其中，国家级的重点县和片区县全省19个，安庆占5个。全省有3000个贫困村，安庆占375个。全省贫困人口484万，安庆占67.63万。

■ 王汝华



为巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴，安庆市罗岭镇小龙山村结合宜秀区发展全域旅游及本村实际情况，于今年十一月份规划出村庄整治方案，新规划中，该村108个村民户将与老村委会办公地组成“1+108民宿村落”。

### “历经天华成此景”

#### ——脱贫攻坚取得决定性成就

安庆市扶贫办副主任王辉介绍：“经过全市上下不懈努力，安庆的脱贫攻坚取得了决定性成就，既波澜壮阔又硕果辉煌。”

贫困状况明显改善了。全市贫困人口由2014年底的67.63万降到2019年底的1.03万，贫困发生率由2014年底的15.28%降至2019年底的0.3%；375个贫困村全部出列；5个贫困县全部摘帽；今年拟脱贫4292户10327人，全部达到脱贫标准，即将圆满完成脱贫攻坚目标任务。

贫困群众收入水平明显提高了。脱贫人口人均年收入由2014年的4394元增至2019年的12300元，增幅179.9%，自主脱贫能力稳步提高。

贫困地区基本生产生活条件明显改良了。实施农村道路畅通工程1.11万公里，农村公路扩面延伸工程0.77万公里，农村基础设施、基本公共服务以及人居环境水平显著提升，基层基本公共服务主要领域指标均接近或达到全省平均水平。总的看，困扰贫困地区群众多年的行路难、吃水难、用电难、通讯难、上学难、就医难和住危房等等问题得到较好解决。

贫困地区经济社会发展明显加快了。特色产业不断壮大，全市375个贫困村村集体经济收入稳步增长，由2017年的14.29万元/村增长到2019年的34.25万元/村，贫困地区经济活力和发展后劲明显增强。

贫困治理能力明显提升了。通过抓党建促脱贫攻坚，基层干部能力作风在脱贫攻坚过程中得到锤炼和培养，提高了农村基层党组织的凝聚力、战斗力，提升了基层治理能力和管理水平。党建促脱贫工作得到国家和省肯定。数万名扶贫干部奋战在脱贫攻坚一线，不畏艰险，攻坚克难，扑下身子为群众办实事，同贫困群众融为一体，成了共同脱贫致富的一家人，受到了广大群众的由衷称赞。

安庆影响力明显增强了。该市“市抓落实”经验国务院扶贫办以“市级精准扶贫样本”向全国推介。岳西县脱贫摘帽经验、望江县扶贫资产管理经验等得到国家肯定。潜山市黄勇、宿松县吴伍兵、望江县甘启斌先后荣获全国脱贫攻坚奖。在全省脱贫攻坚成效考核中，安庆市连续三年稳居第一方阵，并实现位次逐年前移。

### “人间万事出艰辛”

#### ——脱贫攻坚的奋斗历程

安庆市扶贫办副主任王辉介绍：脱贫攻坚战是一场必须全胜的硬仗，不是轻轻松松一冲锋就能打赢的。在安庆市委、市政府带领下，全市广大党员干部群众铆足干劲、狠抓落实，付出了巨大努力，倾注了无数心血，奋力推进习近平总书记关于扶贫工作的重要论述指示批示落地生根，在脱贫攻坚战场绘就了一幅出彩绚丽的“安庆画卷”。

坚持学思践悟，自觉对标对表。安庆市委、市政府始终把深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和考察安徽重要讲话指示精神作为重大政治任务抓紧抓实，市委常委会、市委理论学习中心组、市政府常务会议、市政府党组会议、市脱贫攻坚领导小组会议常态化开展专题学习，做到领导带头学、会议带领学、结合实际学，多管齐下力求学深悟透。始终对标党中央国务院、省委省政府脱贫攻坚决策部署，明确年度目标任务，创新工作思路，优化工作机制，切实把各项工作任务落到实处。

坚持尽锐出战，扛起政治责任。安庆市委、市政府始终把脱贫攻坚作为重大政治任务和最大民生工程，坚决落实“市县抓落实”要求，市四大班子主要负责人任市脱贫攻坚领导小组第一组长，市委副书记任组长，实行领导小组一月一调度、市委常委会扩大会议一月一通报制度，市级领导干部带头驻村蹲点督导。充分发挥考核指挥棒作用，大幅提高脱贫攻坚工作在目标绩效考核中的权重，县级权重最高提至60分。开展脱贫攻坚专项巡察，对375个贫困村和脱贫攻坚领导小组成员单位全覆盖。持

续加大资金投入，2016年以来，全市累计投入财政扶贫资金165.77亿元，其中专项扶贫资金62.34亿元。

坚持精准方略，下足绣花功夫。牢记总书记提出的“打好脱贫攻坚战，成敗在于精准”的重要论述，坚持因地制宜、因时制宜，建立科学有效的工作推进机制。根据县级实际情况，科学制定脱贫出列滚动计划，统筹县摘帽、村出列、户脱贫工作，做到平稳有序。围绕年度目标任务和季节特点，组织实施春季会战、夏季攻坚、秋季提升、冬季决胜等“四大攻势”，以月保季、以季保年。制定县(市、区)十大工程、定点帮扶、工作专班等四个方面任务清单，实行闭环管理，其中对“十大工程”实施情况开展市直主管部门和县(市、区)“双向评价”。持续开展千干下基层活动，推行“认真学、户到户、事事清、问题解、不过夜、回头看”群众工作法，实行“一户一方案、一人一措施”，将精准扶贫精准脱贫要求落到实处。千方百计应答好疫情灾情“加试题”，开展贫困劳动力就业、扶贫车间复工复产、农产品产销对接、贫困户子女网上学习、消费扶贫等专项行动，努力将疫情灾情影响降到最低。

坚持问题导向，提高质量成色。聚焦“一方水土养活不了一方人”困境，实施易地扶贫搬迁7475户24465人。聚焦补齐贫困人口收入短板，大力实施产业提质、就业增收专项行动。聚焦解决“两不愁三保障一安全”突出问题，全面落实教育、医保等扶贫政策，实施农村危房改造、饮水安全提升等工程，累计资助家庭经济困难学生59.86万人次，享受“351”兜底保障政策11.94万人次、

“180”政策111.74万人次，改造贫困户危房37159户，解决16.64万人饮水困难，实现义务教育应学尽学、医疗保障应保尽保、危房改造应改尽改，农村饮水安全达标。着眼巩固提升脱贫成果，紧盯“三户一体”，建立筛查预警、动态管理、联动协作三项机制，因户因人兜住防返贫底线。提前谋划接续工作，将解决相对贫困的长效机制纳入乡村振兴战略，推动减贫战略和工作体系平稳转型。

坚持党建引领，强化合力攻坚。认真落实总书记关于“越是进行脱贫攻坚战，越是要加强和改善党的领导”的指示要求，不断提升党建引领脱贫攻坚实效。加强农村基层党组织建设，先后选派驻村扶贫干部1534人，实现贫困村第一书记和驻村扶贫工作队全覆盖。出台脱贫攻坚一线干部激励关怀办法，对脱贫攻坚一线业绩突出的干部及时提拔使用或晋升职级，先后提拔使用干部845人，晋升职级752人。选拔158名优秀村干部、乡镇事业编制人员、大学生村官等“三类人员”进入乡镇领导班子。强化结对帮扶，全市1330家机关单位党组织、570多家民营企业 and 行业商(协)会、8.6万名党员干部结对帮扶贫困户、贫困村，推动资源和力量下沉一线。注重典型引领，“市抓落实”做法被国务院扶贫办以“市级精准扶贫样本”予以推介，总结形成“岳西经验”“黄铺经验”、扶贫资产管理模式，涌现出全国脱贫攻坚奋进奖甘启斌、吴伍兵、黄勇等一大批先进典型。深化“三个以案”警示教育，出台脱贫攻坚领域问责办法，落实为基层减负各项举措，力戒形式主义、官僚主义。

### “而今迈步从头越”

#### ——加快实现脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接

12月3日，习近平总书记在脱贫攻坚总结评估汇报会上指出：当前，我国发展不平衡不充分的问题仍然突出，巩固拓展脱贫攻坚成果的任务依然艰巨。

安庆市扶贫办副主任王辉表示：

“下一步，我们将深入贯彻落实党的十九届五中全会精神，巩固拓展脱贫攻坚成果，加快实现脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。深推实抓‘四个不摘’要求落地见效；深推实抓防返机制有效

运行；深推实抓扶贫产业提质增效；深推实抓就业增收持续稳定；深推实抓易地搬迁后续扶持；深推实抓扶贫资金项目管理制度健全落实；深推实抓民生底线兜底保障。”